
 

 
 

Monopoli (BA) 
 Via Procaccia, 111 – Tel. e Fax 080.8872591 – 080.4136282 
     Istituto Professionale M.A.T. e Servizi socio-sanitari -  Liceo Musicale 
 Via C. Beccaria, n.c. – Tel. e Fax 080.9303948 – Liceo Artistico 
 

 

COLLEGIO DEI DOCENTI 

ANNO SCOLASTICO 2021/2022 

 
Verbale n 4 

 

Il giorno 14 dicembre dell’anno 2021 alle ore 14.30, si riunisce   il Collegio dei Docenti di 

questo Istituto in seduta ordinaria presso la palestra della sede di via Procaccia, per discutere il 

seguente o.d.g.: 

 

1. Approvazione verbale della seduta precedente; 

2. Approvazione del Curricolo di Istituto di Educazione Civica. 

3. Nomina referente Educazione Civica. 

4. Approvazione regolamento di Istituto su Bullismo e Cyberbullismo. 

5. Nomina Referente contrasto a Bullismo e Cyberbullismo. 

6. Approvazione del Progetto “Toponomastica di Polignano” 

7. Approvazione del progetto “Brevetto sub” 

 

Risultano assenti: i proff Arvizzigno, Barnaba, Capriati, Carolillo, Carulli, Ciaccia V, 

Cinquepalmi, Conversano, Creatore, D’Amelj Melodia, Damiano, Giannocaro, Grassi, Imperato, 

Laselva V, Laviola, Leoci G.(oboe),Leonardini, Lisi ,Loglisci, Lopedote, Lopraino, Luisi, Menga 

L, Menga V, Moretti C , Moretti F, Orfino, Ostuni G, Ostuni P, Pepe C, Pepe A, Recchia, 

Romagno, Rosano, Ruggieri, Sabatelli, Semeraro, Signorile, Stallone, Vitto. La prof.ssa Muolo 

entra alle ore 14,55.  

(Foglio firme presenza in Allegato 1\4) 

         

Punto 1 Approvazione verbale della seduta precedente 

 

Il Dirigente chiede all’Assemblea se ci sono richieste di chiarimenti oppure osservazioni in 

merito al verbale, precedentemente inviato in lettura a tutti i docenti.  

Non essendoci altri interventi, il DS mette ai voti l’approvazione del verbale della riunione 

precedente (n. 3), che viene approvato all’unanimità con Delibera 1\4. 

 

Punto 2 Approvazione del Curricolo di Istituto di Educazione Civica. 

 

Il Dirigente ricorda al Collegio che il Curricolo di Istituto di Educazione Civica deve essere 

formalmente approvato dal Collegio e successivamente dal Consiglio, cosa che in questo istituto 

non è ancora avvenuta. E’ pur vero, riconosce il DS, che nel PTOF risultano indicate le ore 

dedicate alla disciplina, gli obbiettivi, il curricolo, le tematiche suddivise per anno, ma il 

documento non è stato ratificato. La docente Rizzo precisa che nel 2019, in seguito alla 

sperimentazione dell’insegnamento di “Cittadinanza e Costituzione”, erano state definite le 

tematiche da svolgere, previsti i criteri di valutazione, ecc. Ad ogni modo, su invito del 



Dirigente, la Profssa Rizzo illustra al Collegio una proposta di Curricolo, che sostanzialmente 

ricalca quanto già previsto nel PTOF. Al termine dell’esposizione della Professoressa, constatato 

che non ci sono domande o richieste di chiarimento, il DS mette ai voti l’Approvazione del 

Curricolo di Istituto di Educazione Civica, come proposto e allegato al presente verbale 

(Allegato 2/4) 

Il Curricolo viene approvato all’unanimità, con Delibera 2\4. 

 

 

Punto 3 Nomina referente Educazione Civica 

 

Il DS comunica le dimissioni da questo incarico della prof.ssa Fiume e propone la nomina 

della prof.ssa Anna  Cavallo, avendo verificato che quest’ultima, oltre a essere disponibile per 

l’incarico, ha svolto la relativa formazione in passato. 

  Il Dirigente mette ai voti la proposta di nomina della prof.ssa Cavallo a referente di 

Educazione Civica e la proposta viene approvata all’unanimità, con Delibera 3\4. 

 

 

Punto 4   Approvazione regolamento di istituto su Bullismo e Cyberbullismo 

 

Il Dirigente informa l’assemblea che su suo incarico la prof.ssa Malerba, Referente di istituto 

per il contrasto a bullismo e cyber bullismo, ha redatto il regolamento in oggetto, da intendersi 

come integrazione del Regolamento di istituto. 

Il DS chiede se ci sono osservazioni in merito. Non essendoci osservazioni la proposta viene 

messa ai voti ed approvata all’unanimità, con Delibera4\4 

Il regolamento viene allegato al presente verbale. (Allegato 3\4) 

 

      Punto 5. Nomina Referente contrasto a Bullismo e Cyberbullismo. 

 

Il DS si scusa per l’inserimento all’Odg di questo punto, sul quale la discussione è inutile, in 

quanto il Referente di Istituto per il contrasto a Bullismo e Cyberbullismo è stato già nominato in 

precedenza, ed è la prof.ssa Malerba. 

 

Punto 6. Approvazione del Progetto “Toponomastica di Polignano” 

 

Il DS illustra all’Assemblea il Progetto “Toponomastica di Polignano”, che prevede la 

progettazione e la realizzazione da parte del nostro Liceo Artistico di un centinaio di targhe 

toponomastiche che verranno posizionate nel centro storico di quella città. L’invito alla 

realizzazione del progetto è partito dal Sindaco e dall’Amministrazione comunale di Polignano. 

Secondo il Dirigente, questa sarà un’ottima occasione per i nostri studenti, che saranno 

impegnati in un vero e proprio “compito di realtà” e in questa attività svolgeranno buona parte 

del loro percorso PCTO. 

L’iniziativa riguarderà gli alunni del triennio, indirizzo Arti figurative e, in particolare, gli 

allievi dei docenti Grassi e Quaranta nei laboratori di scultura e modellazione. 

Il Comune di Polignano si impegna a contribuire alle spese che il nostro Istituto sosterrà per 

la realizzazione delle targhe e, in generale, per lo svolgimento del progetto. 

Il DS mette ai voti la proposta di adesione al progetto, che viene approvata all’unanimità, con 

Delibera 5\4. 

 

 



      Punto 7. Approvazione del progetto “Brevetto sub”. 

 

Su invito del DS, la prof.ssa Turi espone in sintesi le caratteristiche del progetto “Brevetto 

sub”, finanziato dalla Regione Puglia e gratuito per gli alunni del nostro Istituto Professionale 

che parteciperanno; alla fine del corso si otterrà il Brevetto sub fino a 18 m di profondità. 

Nel caso si registrassero più adesioni dei posti messi a disposizione, si opererà una 

selezione tra gli alunni privilegiando quelli con ISEE familiare più basso. 

Il DS, mette ai voti la proposta di adesione al progetto, che viene approvata all’unanimità 

con Delibera 6\4. 

 

Esauriti gli argomenti in discussione e non essendoci più richieste di intervento la seduta è 

sciolta alle ore 15,30. 

 

 

               La segretaria                                                                Il Dirigente  

 

        Prof.ssa Cornelia Penta                                                  Prof. Adolfo Marciano 


